考生常见问题
一、全日制专业学位和学术性学位有何区别？
二者都是采取全日制攻读的方式，其区别主要有两点：
   培养目标不同。专业学位是培养在某一专业（或职业）领域具有坚实的基础理论和宽广的专业知识，具有较强的解决实际问题的能力，能够承担专业技术或管理工作，具有良好职业素养的高层次应用型专门人才。学术性学位硕士研究生则主要是培养学术研究人才。

 培养方式不同。专业学位课程设置以实际应用为导向，以职业需求为目标，以综合素养和应用知识与能力的提高为核心。教学内容强调理论性与应用性课程的有机结合，突出案例分析和实践研究；教学过程重视运用团队学习、案例分析、现场研究、模拟训练等方法；注重培养学生研究实践问题的意识和能力。在具体的学习过程中，要求有为期至少半年（应届本科毕业生实践教学时间原则上不少于1年）的实践环节。而学术学位研究生的课程设置侧重于加强基础理论的学习，重点培养学生从事科学研究创新工作的能力和素质。
二、什么是教育硕士？
  教育硕士专业学位是具有特定教育职业背景的专业性学位，主要培养面向基础教育及其管理工作需要的高层次人才。它与现行的教育学硕士在学位上处于同一层次，但规格不同，各有侧重。

  该学位获得者应具有良好的职业道德，要掌握某门学科坚实的基础理论和系统的专门知识，同时还要懂教育的基本理论和学科教学或教育管理的理方法；具有运用所学理论和方法解决学科教学或管理实践中实际问题的能力；能比较熟练地阅读本专业的外文资料。 

三、哪些考生属于同等学力？
根据教育部招生文件的精神，同等学力考生指报考时不是国家承认学历的普通高校应届本科毕业生，不具有国家承认的大学本科毕业学历，但达到与本科毕业生同等水平，并符合招生单位提出具体的业务要求的人员。同等学力主要包含以下三种类型：一是获得国家承认的大专毕业学历后2年或2年以上(从大专毕业到录取为硕士生当年的9月1日，下同)者；二是国家承认学历的本科结业生；三是国家承认学历的成人高校应届本科毕业生(通过成人高考入学者)。同等学力考生复试时还须笔试两门本科主干课程。

四、报考时已获得成人高校本科毕业证书者，是否属于同等学力考生？

　　报考时如已获得国家承认的大学本科毕业学历者，符合报考条件学历要求第二条，属于本科毕业生，不属于同等学力考生。

五、哪些人是应届本科毕业生？哪些人是成人应届本科毕业生？
　　应届本科毕业生指纳入普通高等学校招生入学的、2014年9月前拟毕业的全日制本科生(含独立学院、高职专升本的应届本科毕业生)。成人应届本科毕业生指通过成人高考入学的、2014年9月前拟毕业的成人高校应届本科生。

六、报考后至录取可以获得本科毕业证书的自考生，是否为同等学力考生？如果报考时能提供自考办的毕业证明，能否以本科毕业生身份报考？
　　对照教育部全国统考考生的报考条件中的学历要求，第一条“国家承认学历的普通高校应届本科毕业生”，不符合；第二条“具有国家承认的大学本科毕业学历的人员”，也不符合，如符合要求，网上报名时则可以持毕业证书填写毕业证书编号，因此，这类考生只能凭大专毕业证书报考，属于同等学力考生。如果报考时能提供自考办的毕业证明，也只能以同等学力考生的身份报考。

七、对跨专业报考有无规定？
　　我校没有对跨专业报考作具体规定。考生可按我校专业目录要求及实际需要选报专业。

八、我校是否举办考前辅导班？
　　根据教育部有关文件规定，我校不举办任何形式的考前辅导班。

九、如何获得考试资料？
招生简章、专业目录、参考书目、考试大纲、专业简介等信息在我校网站上公布，考生可上网查阅。参考书书店一般都有销售，如无法购得，可向朋友、同学借阅，我校不办理购买事宜。

十、考点应该如何选择？
考点的选择应遵循便利、经济、有效的原则。考生网上报名选择的考点所在地，与现场确认地点、初试地点是一致的。如选择3501福州市高招办作为报考点，那么现场确认地点在福州市高招办设立的报考点，初试地点也在福州市高招办设立的考点。各个报考点都有限制条件，某些考生可以选报，某些考生不能选报，网上报名时，考生要注意查看各个报考点的报考须知，否则可能出现报考无效，无法现场确认的情况。因此，考生在网上报名时，要统筹考虑诸多因素，然后合理选择报考点，扬长避短，争取优异成绩。

十一、贵校的复试线、复试比例、录取比例如何？

我校不是自主划线的院校。除合格生源数较为充足的专业外，其他专业进入复试基本分数要求(简称“复试线”，下同)参照教育部的复试线进行。复试线含初试总分(一般为四门：外语+政治+业务一+业务二，个别学科为三门：外语+政治+业务综合)，单科成绩。考生初试成绩的总分、所有单科都符合复试线要求，才有可能参加复试。我校复试线按A类地区标准执行（不低于此标准）。
按教育部有关文件要求，复试比例一般不超过1：1.2。这一般是针对合格生源数较充足专业而言的(合格生源数包含一志愿和二志愿的合格生源)，生源短缺且难以调剂的专业很难贯彻这一原则。具体复试比例可登陆我校研究生处网站查看本年度复试办法。
十二、不调人事档案能否录取、入学？
　　除录取类别为定向、委培的考生（需签署定向、委培协议书）不调人事档案外，其余录取类别的考生考生均须将人事档案调入我校(包括拟保留入学资格的考生)。按教育部办公厅《关于加强高校新生报到材料查验工作的紧急通知》(教学厅﹝2005﹞12号)精神，“对个别录取通知书、档案材料、身份证等报到所需材料不全或不一致的考生，有关高校要高度重视，加强查验，迅速核清。对弄虚作假、资格不符的考生，要坚决取消入学资格”，因此，考生若不将人事档案调寄我校，即使录取了也可能因档案材料不全问题而被取消入学资格。

十三、攻读全日制教育硕士毕业后是否有毕业证书？

   攻读全日制专业学位研究生为学历教育，在修完在读学校规定的学位课程，通过论文答辩后，毕业时可以获得毕业证书和学位证书（俗称“双证”）。
十四、全日制教育硕士是否发放派遣证？
全日制教育硕士与学术型研究生一样，一般需要接转人事关系和组织关系，可自愿选择是否办理户口迁移手续，毕业时发派遣证，参与派遣，但录取为定向或委托培养的全日制专业学位不转户口、人事关系和组织关系，学习结束时不参与派遣，回原定向或委托单位工作。
十五、在学期间待遇如何？
　我校录取的硕士研究生都将享受不同额度的研究生普通奖学金，科研成果突出者还可获得科研奖励。
